

ОБЩЕСТВО ПО РАСПРОСТРАНЕНИЮ ПОЛИТИЧЕСКИХ И НАУЧНЫХ
ЗНАНИЙ РСФСР

ОМСКОЕ ОБЛАСТНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ

И. Д. КЛЕТКИН

**БОРЬБА ЗА УСТАНОВЛЕНИЕ СОВЕТСКОЙ
ВЛАСТИ В ОМСКЕ И ОБЛАСТИ**

Июль, 1957 г.

ОБЩЕСТВО ПО РАСПРОСТРАНЕНИЮ ПОЛИТИЧЕСКИХ И НАУЧНЫХ
ЗНАНИЙ РСФСР

ОМСКОЕ ОБЛАСТНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ

И. Д. КЛЕТКИН

**БОРЬБА ЗА УСТАНОВЛЕНИЕ СОВЕТСКОЙ
ВЛАСТИ В ОМСКЕ И ОБЛАСТИ**

Июль, 1957 г.

ОТ АВТОРА

Брошюра «Борьба за установление Советской власти в Омске и области» охватывает период с марта 1917 г. по май 1918 г. Она составлена по документальным материалам, хранящимся в Омском областном государственном и партийном архивах и Центральном государственном архиве Октябрьской революции и социалистического строительства г. Москвы.

При ее составлении также использованы литературные источники, особенно газеты вышеуказанного периода, хранящиеся в Государственной библиотеке СССР имени В. И. Ленина, библиотеках Омского и Новосибирского госархивов.

СОДЕРЖАНИЕ

Обстановка в Омске накануне и в первые дни Февральской революции

Подготовка социалистической революции.

Проведение Октябрьской социалистической революции.

Борьба за упрочение Советской власти в Омской области и осуществление мирного социалистического строительства

40-ю годовщину Великого Октября трудящиеся Омской области, как и всей страны, встречают в обстановке всенародного патриотического подъема.

Организатором и вдохновителем всех побед советского народа является наша славная Коммунистическая партия.

40 лет назад, в октябре 1917 г., рабочий класс нашей страны в союзе с беднейшим крестьянством под руководством Коммунистической партии во главе с великим Лениным совершил Великую Октябрьскую социалистическую революцию.

Октябрьская революция, свергнувшая власть помещиков и капиталистов и установившая на одной шестой части земного шара диктатуру пролетариата, положила начало крушению всей системы капитализма и утверждению нового социалистического общества.

Победа пролетарской революции совершила коренной поворот в исторических судьбах нашей страны и всего земного шара. Она открыла новую эру во всемирной истории человечества, эру пролетарских революций и освобождения трудящихся масс от всех форм социального и национального гнета, эру установления подлинно человеческих отношений между людьми и создания достойных человека условий его существования.

Породив Советскую власть, Октябрьская революция создала предпосылки для ликвидации вековой отсталости России. Она открыла широчайший простор для проявления могучих творческих сил советского народа и явилась решающим фактором превращения нашей страны в наикратчайшие сроки в передовую индустриально-колхозную державу мира с передовой техникой, наукой и культурой.

В советской стране осуществлена мечта многих поколений передовых людей мира об уничтожении эксплуатации человека человеком, в ней ликвидированы эксплуататорские классы, в результате чего установилась великая дружба и братство народов Советского Союза.

Являясь закономерным результатом всего предшествующего развития мировой истории, Октябрьская революция дала мощный толчок разрешению назревших задач исторического развития во всем мире.

Под влиянием Октябрьской революции в течение сорокалетия мир коренным образом преобразился. На путь строительства социализма стали народы многих стран Европы и Азии. Мировая система социализма ныне объединяет страны с населением около одного млрд. человек, составляющих более одной трети человечества. Это является ярким свидетельством дальнейшего распада мировой капиталистической системы и поступательного движения всего человечества вперед по столбовой дорожке к социализму, проложенной Октябрьской революцией.

Победив в октябре 1917 г. в центре России, Советская власть начала быстро распространяться по необъятным просторам нашей Родины. Распространение шло таким быстрым темпом, что В. И. Ленин назвал его «триумфальным шествием»* Советской власти. Это триумфальное шествие Советов быстро захватило и окраины России, Сибирь и в том числе наш Омск.

Преодолевая упорное сопротивление контрреволюционной буржуазии и ее агентов, трудящиеся Омска под руководством большевиков в ноябре 1917 г. установили Советскую власть. Почва для ее установления в Омске была подготовлена всей предшествовавшей героической борьбой омских большевиков.

ОБСТАНОВКА В ОМСКЕ НАКАНУНЕ И В ПЕРВЫЕ ДНИ ФЕВРАЛЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

Накануне Февральской революции Омск являлся крупным военно-административным и торговым центром Западной Сибири и северных районов нынешнего Казахстана, важным транспортным узлом на пересечении великого Сибирского железнодорожного пути с большой водной магистралью — Иртышом и самым населенным из сибирских городов. С проведением Сибирской железной дороги население Омска стало быстро расти. За 18 лет, с 1897 г. до 1915 г., число его жителей увеличилось с 37.376 чел. до 140.589 чел., т. е. в четыре с лишним раза больше, чем за предыдущие 180 лет существования.** Особенно быстро росло население на Атаманском хуторе (ныне Ленинский район), где были построены Главные железнодорожные мастерские, паровозное депо. Омские железнодорожники являлись наиболее организованным, передовым отрядом рабочего класса Западной Сибири.

* В. И. Ленин. Соч., том 27 стр. 134.

** Омск основан как крепость в 1716 г.

К 1917 г. Омск вырос и как один из промышленных центров Западной Сибири, в нем насчитывалось более 200 предприятий. Но, несмотря на общий рост промышленности, в дореволюционном Омске преобладали мелкие предприятия полукустарного типа. Кроме мастерских Омского железнодорожного узла и водного транспорта, в городе наиболее крупными предприятиями являлись плугостроительный завод, суконная фабрика, фабрика веялок, четырехрамный лесопильный завод и некоторые другие. На каждом из этих предприятий было занято от 200 до 300 рабочих. На большинстве же остальных предприятий, представлявших собой мелкие полукустарные мастерские, работало по 20—40 рабочих, а иногда и того меньше.

На всех омских городских предприятиях, на железнодорожном и водном транспорте к началу 1917 г. насчитывалось более 20.000 рабочих. Среди них до 5.000 железнодорожников, около 2.000 металлостроителей, до 2.000 водников, около 1.500 грузчиков и чернорабочих, около 600 ткачей, 600 печатников.

Как во всей стране, так и в Омске крайне тяжелое экономическое положение рабочих, с началом империалистической войны резко ухудшилось. Официально установленный 10—11 часовой рабочий день непрерывно увеличивался всевозможными сверхурочными работами по выполнению военных заказов и зачастую доходил до 14—16 часов. В связи с ростом цен на продовольственные продукты и промышленные товары, непрерывно снижалась реальная заработная плата рабочих.

Ничтожная заработная плата систематически снижалась еще и различными вычетами. Санитарные условия труда на омских предприятиях в годы войны стали совершенно невыносимыми: в помещениях было холодно, темно, грязно. Медицинская помощь почти отсутствовала.

Тяжело отразилась империалистическая война и на экономическом положении трудового крестьянства Сибири. В связи с отрывом трудоспособных крестьян на фронт, из года в год уменьшались посевные площади. Все это вызвало огромное недовольство народных масс. На почве недовольства империалистической войной и резкого ухудшения положения рабочих и крестьянских масс в России усилилось революционное движение.

Вместе с подъемом революционного движения в стране, в Омске в 1916 г. вновь оформилась подвергшаяся в 1908 г. разгрому социал-демократическая организация. Как и в других сибирских городах она в это время была объединенной, в нее входили большевики, меньшевики-интернационалисты и меньшевики-оборонцы. Однако, находясь в объединенной организации омские большевики, имевшие опыт борьбы с меньшевиками, сохранили идейную самостоятельность. Одним из их руководителей был пламенный революционер З. И. Лобков. Несмотря на свою молодость Лобков завоевал большой авторитет среди рабочих

Омска, особенно железнодорожников. Он решительно разоблачал империалистические цели войны и соглашательскую политику меньшевиков и эсеров.

В этот период подпольная партийная организация состояла из кружков, так называемых «десятков», созданных на предприятиях из передовых рабочих. «Десятки» вели организационную и политическую работу среди рабочих и солдатских масс, распространяли революционную литературу и были связаны с Омским комитетом РСДРП через своих уполномоченных и организаторов. Такая структура построения партийной организации существовала в Омске вплоть до Февральской революции.

* *
*

Первое телеграфное сообщение из Петрограда о свержении самодержавия и победе буржуазно-демократической революции было получено в Омске 1 марта 1917 г.*

В этот же день городской комитет РСДРП, по инициативе большевиков, созвал совещание представителей партийных организаций и поставил вопрос о создании Совета рабочих депутатов.

Омские рабочие горячо поддержали это предложение, ибо идея Советов жила в их сознании еще с 1905 года.

На предприятиях города, в железнодорожных мастерских и депо, в воинских частях Омского гарнизона с 1 по 3 марта проходили многолюдные собрания и митинги, на которых большевики разъясняли массам смысл происходящих событий. Одновременно проводились выборы в Омский Совет.

Омская буржуазия, считаясь с очевидным фактом победы революции, сейчас же устремилась к власти, чтобы задержать дальнейшее развитие революционных событий. Вечером 1 марта в помещении городской думы собрались представители наиболее крупной промышленной и торговой буржуазии вместе с банковскими воротилами и создали «организационное бюро».

2 марта эти буржуазные представители на чрезвычайном заседании старой цензовой городской думы — думы купцов и домовладельцев, при активном участии чиновничества создали свой местный орган власти — так называемый коалиционный комитет,** в который наряду с махровыми представителями омской крупной буржуазии — промышленниками, биржевиками, кадетами, вошли эсеры и меньшевики. Этот буржуазный

* Здесь и далее все даты до 31 января 1918 г. даны по старому стилю.

** Подобные комитеты под различными наименованиями—коалиционные, объединенные, исполнительные, комитеты безопасности возникали в течение марта в различных городах и селах Акмолинской области (переименованной в 1918 году в Омскую область) и всей Сибири.

комитет объявил себя местным органом власти Временного правительства.

3 марта в Омске был создан Совет рабочих депутатов, который на второй день объединил свою деятельность с депутатами от солдат и стал именоваться Советом рабочих и военных депутатов*.

Таким образом, в Омске, как и в других городах страны, создалось два органа власти принципиально различных по своему классовому содержанию: Совет рабочих и военных депутатов, являвшийся органом революционно-демократической диктатуры рабочего класса и крестьянства и буржуазный коалиционный комитет.

Особенность Февральской революции, вызвавшая к жизни двоевластие, проявилась не только в крупных политических и промышленных центрах страны — Петрограде и Москве; но и в провинции. В марте 1917 г. такое двоевластие создалось кроме Омска и в других городах Западной Сибири.

В первом Омском Совете большинство депутатских мест, как и в других городах страны, вследствие еще недостаточной сознательности, опытности и организованности народных масс, захватили меньшевики и эсеры. Несмотря на это, на первом же своем заседании, состоявшемся 3 марта в двенадцатом часу ночи в помещении Омского отдела Московского общества сельского хозяйства ** Омский Совет рабочих депутатов под влиянием большевистской фракции вынес постановление об аресте главных представителей царской власти в городе и об упразднении старой полиции.

Омский коалиционный комитет выступил против постановления Совета. Взяв под свою защиту главных представителей царской власти, он требовал лишь установления контроля над ними. Однако, энергичные выступления рабочих и солдатских масс заставили буржуазный коалиционный комитет согласиться с намеченными Советом арестами и упразднением полиции.

4 марта, на рассвете, вооруженные отряды заводских и железнодорожных рабочих, вместе с революционными солдатами, выполняя решение Совета, арестовали в Омске царского наместника генерал-губернатора Степного края Сухомлинова, губернатора Колобова, вице-губернатора Князева и других видных представителей царской власти в городе. Одновременно была разоружена полиция и жандармерия.

* Первый Омский Совет был назван Советом рабочих и военных депутатов, а не солдатских. Эта уступка сделана по настоянию соглашателей, чтобы не «отпугнуть» господ-офицеров. 9 мая 1917 г. Совет был переименован в Совет рабочих и солдатских депутатов.

** Ныне ул. Лермонтова, дом № 27 — общежитие студентов мединститута.

С утра этого же дня по городу началось торжественное шествие воинских частей Омского гарнизона. На дворце генерал-губернатора, переименованном в «Дом республики»* в 3 часа дня 4 марта вместо снятого еще утром трехцветного царского флага было поднято Красное Знамя. Проходившие мимо войска и трудящиеся приветствовали поднятие Красного Знамени возгласами «Ура!».

В первом Омском Совете руководящая роль принадлежала меньшевикам-интернационалистам, однако по настоянию большевистской фракции, а также под давлением широких рабочих и солдатских масс, Омский Совет принял ряд негодных буржуазии и ее агентам постановлений: о создании народной милиции, проведении выборов депутатов от солдат, об организации выборов крестьянских депутатов, об издании рабоче-крестьянской печати, о создании профессиональных союзов и фабрично-заводских комитетов, о созыве областного съезда Советов рабочих и солдатских депутатов, реквизиции бывшего дворца генерал-губернатора и переименовании его в «Дом республики» и др.

Омская буржуазия при помощи своего коалиционного комитета делает ряд попыток** овладеть местным гарнизоном, насчитывавшим до 80.000 солдат с помощью которого рассчитывала подавить революционное движение. Однако под влиянием большевистской фракции, поддержанной рабочими и солдатами, Совет дал решительный отпор ее контрреволюционным стремлениям.

По инициативе большевистской фракции, Омский Совет 19 марта 1917 г. принял постановление, в котором резко осудил попытку контрреволюционного офицерства отколоть Совет военных депутатов от Совета рабочих депутатов.

Эсеры и меньшевики, заседавшие в Омском Совете, неоднократно пытались превратить Совет в придаток буржуазного коалиционного комитета, толкали его на путь соглашательства с буржуазией, предавали интересы революции.

Одним из первых вопросов, по которому разгорелась острая борьба между большевиками и соглашателями, явился вопрос об отношении к коалиционному комитету. Меньшевики и эсеры, стремясь к утверждению власти буржуазии, потребовали подчинения Совета буржуазному коали-

* Теперь это здание занимает Омский областной краеведческий музей.

** Омская буржуазия пыталась назначить с помощью коалиционного комитета командующим войсками Омского гарнизона реакционного генерала Милькова, посредством которого она рассчитывала овладеть гарнизоном. Когда это ей не удалось она сделала вторую попытку создать при коалиционном комитете специальный военный отдел с такими же функциями какими обладал военный отдел Омского Совета, рассчитывая посредством его овладеть гарнизоном. После неудавшейся и этой попытки она затеяла при помощи контрреволюционного офицерства отколоть от Совета рабочих депутатов Совет военных депутатов с тем, чтобы подчинить его своему влиянию и овладеть Омским гарнизоном.

ционному комитету. Большевики выступили против этого и настаивали на решительной борьбе с буржуазным комитетом. По настоянию большевиков Омский Совет 12 марта 1917 г. постановил: «Признать, что единственным представителем местного пролетариата и вообще трудящихся масс местного населения и армии является Совет рабочих и военных делегатов».* Вместе с тем Совет отказался участвовать в буржуазном коалиционном комитете, решив послать туда своих представителей только для информации, с правом совещательного голоса. Но Совет, в котором преобладали соглашатели, недолго удержался на правильной позиции.

Меньшевистско-эсеровский Совет 22 марта принял резолюцию, в которой одобрялась политика Временного правительства и признавалось необходимым продолжение войны. Эта оборонческая политика прикрывалась ложными утверждениями о стремлении к международному миру. Совет призвал своих депутатов принять участие в распространении «Займа свободы», выпущенного Временным правительством для продолжения империалистической войны. По вопросу об установлении 8-часового рабочего дня на предприятиях, Омский Совет вначале вынес половинчатое решение о необходимости переговоров с предпринимателями для достижения соглашений с ними. Только под решительным напором рабочих и солдатских масс и угрозой объявить забастовку 29 марта Совет принял постановление о введении 8-часового рабочего дня. В течение апреля на ряде омских предприятий был введен 8-часовой рабочий день.

Свою соглашательскую политику меньшевики и эсеры, заседавшие в Совете, старались прикрывать революционными фразами.

Омская большевистская фракция в это время была немногочисленная, но идейно сплоченная, вела упорную борьбу с соглашателями внутри объединенной социал-демократической организации, в Совете, на предприятиях, в воинских частях Омского гарнизона.

С целью расширения партийной работы город Омск был разделен на три района и созданы были три соответствующих районных комитета городской организации РСДРП и специальная военная организация для работы среди солдат Омского гарнизона. К первому району отошел правый берег реки Оми, ко второму — левый берег Оми, к третьему району — Железнодорожный или Атаманский хутор. На крупных заводах (Терехова, Рандрупа и других) были созданы самостоятельные подрайоны. Мелкие предприятия объединялись по территориальному принципу в подрайоны, в каждом по 100—200 человек.

Задачи, вставшие перед большевиками после Февральской революции, были огромны. Обстановка создавалась сложная. В новых условиях борьбы партия нуждалась в новых стратегических и тактических установках.

* Облгосархив, Ф. 662, оп. 1, д. 1, л. 8.

Эти установки были теоретически обоснованы в Апрельских тезисах В. И. Ленина.

В них В. И. Ленин разработал конкретный план борьбы рабочих и трудящихся масс под руководством большевистской партии за перерастание буржуазно-демократической революции в социалистическую, открыл в Советах государственную форму диктатуры пролетариата, дал партии и пролетариату ясную программу борьбы за переход власти в руки Советов и установление диктатуры пролетариата.

Учитывая своеобразие положения, создавшегося после победы Февральской революции, В. И. Ленин обосновал возможность мирного перехода от буржуазно-демократической революции к социалистической.

Главная задача партии состояла в завоевании широких масс и в изоляции соглашательских партий эсеров и меньшевиков. Этому и служил лозунг «Вся власть Советам».

Ленинские тезисы были положены в основу решений Апрельской партийной конференции.

ПОДГОТОВКА СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

Руководствуясь Апрельскими тезисами В. И. Ленина и решениями Апрельской партийной конференции, Омские большевики развернули большую организационно-политическую работу среди рабочих и солдатских масс, создавая большевистские ячейки, профессиональные союзы. Для развертывания политической работы были созданы пропагандистские группы, открыты партийные и рабочие клубы, где читались лекции, доклады, проводилась агитационно-пропагандистская работа по разъяснению решений Апрельской конференции и по другим вопросам. Большевистские агитаторы терпеливо и настойчиво разоблачали антинародную политику Временного правительства и его агентов—меньшевиков и эсеров, популяризировали в массах ленинский лозунг «Вся власть Советам».

Работа большевиков по завоеванию масс затруднялась тем, что после Февральской революции в Омске, все еще продолжала существовать объединенная социал-демократическая организация. В Омском городском объединенном комитете меньшевики-оборонцы и меньшевики-интернационалисты имели еще значительное влияние. Этому в большей мере способствовало то обстоятельство, что в омской промышленности, как указывалось выше, преобладали мелкие предприятия. Рабочие таких карликовых, полукустарных предприятий являлись для меньшевиков благоприятной средой по распространению мелкобуржуазного влияния. К тому же многие кадровые рабочие, ранее прошедшие школу революционной борьбы под руководством большевиков, были в годы войны мобилизованы в армию. Вместо них на заводы и фабрики пришло новое пополнение — кустари, ремесленники, лавочники, торговцы, укрывавшиеся от фронта на предприятиях якобы работой «на оборону». Подобные элементы являлись носителями мелко-буржуазной идеологии в рабочем классе и соци-

альной опорой меньшевиков и эсеров. Этим объясняется сравнительно длительное засилье меньшевиков и эсеров в Омском Совете.

Омским большевикам пришлось проводить огромную организационную и политико-воспитательную работу, приложить много сил и энергии, чтобы вырвать рабочих мелких предприятий из под влияния соглашателей.

Центром деятельности большевистской фракции Омской организации РСДРП являлись Железнодорожный и Правобережный районы, где находились Главные железнодорожные мастерские, депо, металлообрабатывающие заводы и другие предприятия города и ряд воинских частей местного гарнизона. В течение марта—апреля почти во всех частях Омского гарнизона были созданы партийные ячейки и полковые комитеты. Развернута была большая работа и в Левобережном районе, где сосредоточились главным образом казачьи части и было значительно меньше чем в остальных районах промышленных предприятий, а следовательно и пролетарских кадров. Через Совет казачьих депутатов большевики оказали свое влияние на строевые казачьи части.

Большую работу развернули омские большевики в профессиональных союзах и фабрично-заводских комитетах.

Разгромленные в годы реакции профессиональные союзы вновь стали возникать в Омске сразу же после Февральской революции. Первыми были организованы профсоюзы рабочих металлистов, железнодорожников, водников, затем печатников, деревообделочников, грузчиков и чернорабочих и т. д.

К июню 1917 г. в Омске было уже создано 25 профессиональных союзов, насчитывавших в своих рядах около 20 тыс. рабочих и служащих. С целью активизации их деятельности было организовано бюро профессиональных союзов.

Руководство экономической и политической борьбой профессиональных союзов имело огромное значение для завоевания и боевого воспитания рабочих и трудящихся масс.

С апреля—мая в Омске возникает ряд конфликтов между рабочими и предпринимателями по поводу проведения в жизнь восьмичасового рабочего дня и по другим вопросам. В июне 1917 г. в Омске развернулись забастовки ткачей, портных, кожевников и др., которыми руководили большевики. Эти конфликты и забастовки свидетельствовали об активизации борьбы рабочего класса за улучшение своего экономического и политического положения.

Деятельность омских большевиков среди железнодорожников положительно сказалась на работе первого съезда рабочих и служащих Омской железной дороги, состоявшегося в Омске в конце апреля и начале мая 1917 г. После острой борьбы с соглашателями съезд под влиянием большевистской фракции принял постановление о введении на железнодо-

рожных предприятиях 8-часового рабочего дня, высказался за скорейшее заключение мира и т. д. Съезд призвал всех железнодорожников сплотиться вокруг Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов, повысить бдительность и усилить борьбу против поднявшей голову контрреволюции.

Большую работу большевики Омска развернули в воинских частях местного гарнизона, в военном отделе Омского Совета, в результате чего вырос авторитет большевиков среди солдатских масс и военной социал-демократической организации.

15 апреля 1917 г. на общем собрании членов социал-демократических военных организаций Омского гарнизона была принята резолюция, в которой отмечалось, что буржуазное Временное правительство неспособно провести широкие демократические преобразования. Собрание призывало широкие массы солдат сплотиться вокруг Советов и для борьбы с контрреволюцией создать в Омске Красную гвардию.

Опираясь на офицерство и поддержку меньшевиков и эсеров, омская буржуазия неоднократно пыталась подорвать авторитет большевиков в воинских частях. При помощи «Союза солдат-крестьян»* и при поддержке соглашателей она сделала попытку создать особый военный отдел при Совете крестьянских депутатов с такими же функциями как и имел военный отдел Совета рабочих и военных депутатов, но с тем чтобы подчинить отдел влиянию офицерства, являвшегося проводником интересов буржуазии.

Однако солдатские массы решительно выступили против этого.

Исполнительный комитет Омского Совета рабочих и военных депутатов и бюро военного отдела Совета на совместном заседании 24 апреля 1917 г. признали затею буржуазии вредной для дела революции.

Такое же постановление вынес на следующий день и исполнительный комитет Западно-Сибирского Совета крестьянских депутатов.

«Союз солдат-крестьян», узнав о решении Советов и осознав свою ошибку, отказался от участия в затее буржуазии.

Таким образом попытка буржуазии использовать «Союз солдат-крестьян» в качестве орудия в их борьбе за овладение Омским гарнизоном потерпела поражение.

Для усиления своего влияния на крестьянские массы партийной организацией было создано окружное бюро по проведению работы в деревне. Придавая большое значение укреплению союза рабочего класса и крестьян-

* «Союз солдат-крестьян» был в Омске создан в первых числах апреля. Вначале значительную роль в нем играли эсеры. Однако под влиянием большевистской агитации начинает отходить от эсеров.

18 декабря союз высказался против участия солдат в подготовлявшейся кадетами и эсерами контрреволюционной манифестации.

яинства, омские большевики систематически посылали в сибирскую деревню литературу и агитаторов, которые разъясняли крестьянам сущность большевистской аграрной политики и призывали их к разрешению аграрного вопроса революционным путем. Выражая коренные интересы трудового крестьянства, большевики разоблачали антинародную политику буржуазного Временного правительства, предательство эсеров и меньшевиков и их демагогию. Одновременно большевики сплачивали бедняцкие и батрацкие массы, организовывали из передовых крестьян большевистские ячейки, крестьянские Советы и комитеты.

В целях активизации крестьянских Советов и разъяснения крестьянам вопросов о власти, земле, войне были также использованы Западно-Сибирские крестьянские съезды, проходившие в Омске в марте и июне 1917 г. Заправилами этих съездов являлись эсеры, что наложило отпечаток на ход их работы. Однако, как ни старались эсеры лживыми фразами сбить с толку делегатов съезда, у многих из них, благодаря большевистской агитации, вскоре открылись глаза на сущность происходивших событий.

Слушая большевистскую правду, крестьяне-бедняки, как и рабочие и солдатские массы, начинают постепенно высвобождаться из под влияния эсеров и меньшевиков и подниматься на революционную борьбу.

Еще в апреле 1917 г. крестьянская беднота Полтавской, Александровской, Ново-Царицинской, Москаленской и других волостей Омского уезда стали отбирать казенные и крупные частновладельческие земли. Крестьяне Покровской волости Омского уезда 4 июля 1917 г. обратились в Совет крестьянских депутатов с просьбой объединить свою деятельность с Советом рабочих и солдатских депутатов для совместной борьбы за лучшее будущее трудящихся.

Собрания крестьян-бедняков ряда сел выдвигают требования о передаче всей власти Советам, конфискации крупных частновладельческих земель, имущества и передачи их крестьянским комитетам, о немедленном прекращении империалистической войны, заключении мира и т. д.

Омские большевики, находясь в объединенной организации, непрерывно вели напряженную борьбу с меньшевиками. Вначале большевики побеждали меньшевиков в отдельных районных организациях, а затем постепенно начинают побеждать их и на общегородских партийных собраниях. Первым районом, в котором победили большевики еще в марте 1917 г. был Правобережный. Председателем партийного комитета этого района был избран З. И. Лобков и секретарем Я. В. Анисимов.

Непрерывно росло влияние большевистской фракции внутри объединенной организации. Назревал организационный разрыв.

Представитель ЦК РСДРП(б) Тарас Родионов, прибывший в Омск по заданию Центрального Комитета и выступивший с докладом на обще-

городском партийном собрании о решениях Апрельской конференции, в своем письме в ЦК, характеризуя влияние большевиков внутри Омской партийной организации писал: «Чтобы дать понять о настроении здешних социал-демократов, скажу, что после доклада меня вынесли на руках. Вообще наше течение здесь — это девять десятых всей партийной организации и разрыв с оборонцами неминуем».*

11 июня 1917 г. на общем собрании членов Омской организации РСДРП при обсуждении вопроса об отношении к коалиционному правительству после бурных прений значительным большинством голосов была принята резолюция против войны и резко осуждавшая подготовляющиеся Временным правительством наступление на фронте. Большевики-оборонцы, убедившись в своем поражении покинули партийное собрание и заявили о выходе из объединенной организации.

По поводу ухода оборонцев из объединенной организации З. И. Лобков на совещании большевиков сказал:

«Для нашей агитации и организации рабочих масс очень хорошо, что ушла правая часть меньшевиков; будем надеяться, что скоро уйдет и левая часть. Эту задачу мы должны поставить и выполнить, так как для нас, большевиков, опасными врагами являются меньшевики-интернационалисты, влияющие на рабочих своей демагогией и забывающие им головы».**

Очищение партийной организации от меньшевиков-оборонцев дало возможность большевикам расширить свою деятельность. Но меньшевики-интернационалисты продолжали еще мешать работе внутри организации, в Совете, в профессиональных союзах, в воинских частях Омского гарнизона и, особенно, в деле создания Красной гвардии.

Большевистская фракция развернула большую работу по дальнейшему разоблачению предателей интересов рабочего класса и их соглашательской политики.

Кровавая расправа реакционных войск Временного правительства над мирной июльской демонстрацией в Петрограде, предательство меньшевиков и эсеров обрушившихся вместе с контрреволюционной буржуазией на партию большевиков, вызвали среди трудящихся Омска бурю негодования. На митингах и собраниях, организованных омскими большевиками на предприятиях и воинских частях местного гарнизона, рабочие и солдатские массы выражали свое гневное возмущение и выносили решительные протесты против контрреволюционных действий Временного правительства и гнусной травли большевиков.

На собрании, состоявшемся на заводе Рандруп, рабочие в принятой резолюции заявили о своей готовности в любой момент по призыву Сове-

* ИМЛ, ЦПА, ф. 17, оп. 1, д. 334, л. 1.

** Брошюра «Тов. Лобков», Омск, Издание Истпарта 1925 г., стр. 16.

та рабочих и солдатских депутатов встать на защиту завоеваний революции. На собрании, состоявшемся в 20 полку, после выступления большевика Звездова о текущем моменте весь полковой комитет вскакивает на эстраду и под гром аплодисментов солдат и возгласы «Ура!» заявляет: «Мы все большевики!».

Солдаты 1-й роты N Сибирского стрелкового полка в своем письме, посланном в июле 1917 г. в адрес Керенского, с гневом писали:

«Ты изменник нашей свободы... Ты хочешь опять все поставить как было раньше. Уходи с поста пока не поздно».*

Большевики Омска в июльские дни 1917 г. организовали мощное движение народных масс под лозунгом «Вся власть Советам!».

После расстрела июльской демонстрации в Петрограде, кончилось двоевластие и кончился мирный период революции. Буржуазное временное правительство начало открытый поход против революции.

В связи с общим наступлением контрреволюции, местные кадеты и другие контрреволюционные элементы усиливают в Омске травлю большевиков, поднимают против них грязную клеветническую кампанию, погромную агитацию.

В этой обстановке большевики Омска, выполняя решения VI съезда партии, развернули активную деятельность по сплочению рабочих, солдатских и крестьянских масс вокруг большевистской партии и по мобилизации их на борьбу за подготовку вооруженного восстания для свержения власти буржуазии и осуществления социалистической революции.

Большевики в своих выступлениях разъярили трудящимся, что без свержения власти империалистической буржуазии, они не получают ни мира, ни хлеба, ни земли.

Готовя народные массы к свержению власти буржуазии, омские большевики усиливают свою деятельность по формированию отрядов Красной гвардии. Для их обучения привлекаются солдаты-фронтовики.

Для активизации работы Советов, большевики использовали проходивший в Омске с 11 по 20 августа 1917 г. II Западно-Сибирский съезд Советов рабочих и солдатских депутатов. На этом съезде были делегаты от Акмолинской и Семипалатинской областей, Алтайской, Томской и Тобольской губерний.

В период работы съезда, 13 октября 1917 г., омские большевики организовали в городе многолюдную демонстрацию. Несмотря на попытки кадетов, эсеров и гласных городской думы, сорвать намеченную демонстрацию и на их угрозы применить вооруженную силу против демонстрантов, демонстрация состоялась и прошла под большевистскими лозунгами. Тысячи демонстрантов вышли на улицы Омска с требованиями прекращения империалистической войны, передачи власти в руки Со-

* Письмо было утверждено на собрании, на котором участвовало 214 стрелков. Газета «Пришимье» № 144, 5 июля 1917 г.

тов и решительной борьбы с буржуазной контрреволюцией. Демонстрация явилась смотром революционных сил омского пролетариата и войск местного гарнизона, их готовности встать на защиту дела революции.

В резолюциях, предложенных на съезде большевиками, вскрывался империалистический характер войны, разоблачались контрреволюционные действия Временного правительства и его незаконные аресты, предательство меньшевиков и эсеров, вставших на путь поддержки контрреволюционной буржуазии. В них требовалось перехода всей власти в руки Советов.

В связи с принятием подавляющим большинством делегатов съезда резолюции по текущему моменту, в основе которой был положен проект, предложенный большевистской фракцией и утверждением резкого протеста против контрреволюционных действий судебных властей в Петрограде по отношению к незаконно арестованным рабочим и солдатам, правые эсеры и меньшевики, участвовавшие на съезде, увидев свое полное поражение, покинули заседание съезда.

Когда в Омск поступило сообщение о контрреволюционном выступлении генерала Корнилова, на предприятиях города, в воинских частях Омского гарнизона и во многих деревнях области прошли многолюдные митинги и собрания, на которых большевики разоблачали контрреволюционную политику Временного правительства и призывали рабочих, солдат и крестьян к вооруженной борьбе против контрреволюции.

Вместе с тем большевики усиливают работу по созданию Красной гвардии и по формированию дружин для охраны революции. С этой целью в Омске было выработано специальное «Положение о дружине».

Разгром корниловщины вскрыл соотношение сил между революцией и контрреволюцией. Он показал обреченность всего контрреволюционного лагеря; показал, что большевистская партия выросла в решающую, руководящую силу в стране, пользующуюся авторитетом и поддержкой рабочих и солдатских масс. После разгрома корниловщины начинается большевизация Советов. 31 августа 1917 г. Петроградский Совет рабочих и солдатских депутатов высказался за тактику большевистской партии. 5 сентября перешел на сторону большевиков Московский Совет. Вновь на очередь стал лозунг: «Вся власть Советам!». Но теперь это был лозунг восстания Советов против антинародного Временного правительства с целью захвата власти Советами, руководимыми большевиками.

Процесс большевизации шел в Омском и других Советах Сибири.

Однако, меньшевики-интернационалисты, заседавшие в исполкомах Омского и Западно-Сибирского Советов рабочих и солдатских депутатов и теперь не хотели порвать с меньшевиками-оборонцами, эсерами и другими буржуазными элементами городской думы. Чтобы отвлечь народные массы от большевистского лозунга «Вся власть Советам», соглашатели соз-

вали в Омске объединенное совещание исполкомов Западно-Сибирского и Омского Советов рабочих и солдатских депутатов, Западно-Сибирского Совета крестьянских депутатов и гласных городской думы. На этом совещании было вынесено решение о роспуске Омского коалиционного комитета и был создан так называемый «Западно-Сибирский комитет революционной демократии». В его состав были включены представители исполкомов Омского и Западно-Сибирского Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов, представители меньшевиков, эсеров и гласных городской думы.

Этот новый комитет объявил себя местным органом власти буржуазного Временного правительства и выдвинул лозунг «Вся власть Учредительному собранию». Большевики в этом комитете участия не принимали. Они требовали передачи всей власти Советам.

2 сентября Омский Совет, обсуждая вопрос о корниловском мятеже, принял резолюцию, предложенную меньшевиками-интернационалистами, в которой осуждал это контрреволюционное выступление, но вместе с тем высказался за признание власти «в центре в лице Временного правительства», а на местах «однородной власти революционной демократии».

Далее эта резолюция утверждала, что Западно-Сибирский объединенный комитет «революционной демократии» уже сделал «первые шаги, направленные к созданию однородной революционно-демократической власти в крае».*

Такую соглашательскую резолюцию Омский Совет принял вопреки воле рабочих и трудящихся масс. Об этом ярко свидетельствуют события, развернувшиеся в Омске в эти дни. Так, 19 сентября 1917 г. Западно-Сибирская конференция профессиональных союзов рабочих печатного дела, состоявшаяся в Омске, приняла резолюцию по текущему моменту, в которой подчеркивается, что только «диктатура пролетариата и демократического крестьянства явится единственным средством сохранить все достигнутые завоевания революции, углубит их и в значительной мере в дальнейшем облегчит для пролетариата борьбу за захват власти и за социализм»**.

В сентябре и октябре 1917 г. в Омске прокатилась мощная волна политических и экономических забастовок. Бастовали железнодорожники, металлисты, электрики, торгово-промышленные служащие и другие. Бастовавшие требовали: передачи власти Советам рабочих, солдатских и крестьянских депутатов, немедленного созыва II съезда Советов для установления твердой революционно-демократической власти в стране; установления рабочего контроля над производством и распределением продуктов, предоставления фабрично-заводским комитетам права в случае

* Омоблгосархив, ф. 602, оп. 1, д. 1, л. 52.

** Протоколы и резолюции Западно-Сибирской конференции рабочих печатного дела. Изд. Омск, 1917 г., стр. 10.

саботаж какого-либо предпринимателя взять предприятие в свое ведение и т. д.

Политические требования бастовавших рабочих свидетельствовали о провале соглашательской политики меньшевиков и эсеров, ярко показали рост влияния большевиков на рабочие массы и решимость трудящихся поддержать большевиков в борьбе за власть Советов.

Наряду с рабочими забастовками в Омске в начале октября начались сильные волнения среди самых широких слоев населения города, возникшие в связи с повышением Временным правительством твердых цен на хлеб на 100%.

Омский меньшевистско-эсеровский Совет, столкнувшись с антинародной продовольственной политикой Временного правительства и теми последствиями, которые она вызвала среди трудящихся, не нашел ничего другого, как одобрить введение военного положения для подавления волнений в городе. А для успокоения масс заявил, что повышение твердых цен на хлеб, особенно в таких размерах, не вызывается, в частности, для Акмолинской области крайней необходимостью.

Своей предательской политикой омские меньшевики и эсеры все больше дискредитировали себя в глазах трудящихся масс. Народные массы на практике убеждались, что только большевики выражают их насущные интересы.

Решительно разоблачая соглашательскую политику меньшевиков и эсеров, омские большевики готовили рабочие массы к социалистической революции.

В результате проведенной огромной работы среди солдат к осени 1917 г. ряд полков Омского гарнизона перешел на сторону большевиков.

На созванной тогда же в Омске военной конференции всех городов Сибири большевики одержали блестящую победу над меньшевиками и эсерами. Участники конференции большинством голосов приняли большевистские резолюции.

Произошли сдвиги и в частях Сибирского казачьего войска, где влияние эсеров и меньшевиков в первые месяцы революции было особенно сильным.

Большевики, готовя пролетариат и беднейшее крестьянство к завоеванию власти, постепенно укрепляли свои позиции и среди трудового казачества, разоблачали перед ним контрреволюционные, предательские действия кулацкой казачьей верхушки.

Революционные элементы из среды трудового казачества, боровшиеся в союзе с рабочим классом и беднейшим крестьянством, создали войсковой Совет казачьих депутатов (Совказдеп). Этот Совет объединился с казачьей секцией при Омском Совете рабочих и солдатских депутатов. Совказдеп находился под влиянием большевиков.

Постепенно укрепляя свои позиции в казачьих частях Сибирского войска, большевики повели их на борьбу за власть Советов.

После разгрома корниловщины усиливается влияние большевиков и в сибирской деревне. Широкие массы беднейшего крестьянства теснее сплачиваются вокруг большевиков.

Завоевывая широкие массы трудящихся, настойчиво добиваясь изоляции меньшевиков и эсеров, омские большевики готовили рабочих, солдат и крестьян к проведению социалистической революции.

В октябре 1917 г. Омская партийная организация окончательно очистилась от меньшевиков.

Раскол произошел 12 октября 1917 г. на общегородском партийном собрании. Обсуждался вопрос о выборах в Учредительное собрание, который был тесно связан с решением к какому партийному центру — большевистскому или меньшевистскому — присоединяется Омская партийная организация.

Большевики предложили признать своим руководящим центром Центральный Комитет большевиков. За это предложение голосовало 246 членов партии, против 53, воздержалось 21.

Меньшевики-интернационалисты, голосовавшие против, после принятия большевистской резолюции, покинули собрание и вышли из объединенной организации РСДРП.

После ухода соглашателей председателем большевистского городского комитета партии был избран З. И. Лобков.

Получив сообщение от вновь избранного городского комитета партии о размежевании омских большевиков с меньшевиками и образовании самостоятельной большевистской организации, ЦК партии в своем письме от 22 октября 1917 г. в адрес Омского комитета РСДРП(б) писал:

«Уважаемые товарищи! Приветствуем вашу победу и присоединение к партии. Недостаток работников, наблюдаемый повсюду, не дает нам возможности оказать вам немедленную помощь, но при первой возможности это будет сделано».*

Освободившись от меньшевиков-интернационалистов, Омская партийная организация под руководством вновь избранного городского большевистского комитета партии активно взялась за укрепление большевистских ячеек на предприятиях и в воинских частях, районных партийных комитетов и форсировала организацию отрядов Красной гвардии.** Наряду с этим большевики усилили работу по посылке агитаторов в деревню. Агитаторы вместе с солдатами, вернувшимися с фронта, в Омском, Тарском, Тюкалинском и других уездах развернули большую организационную и политическую работу и готовили крестьян к социалистической революции.

* Исторический архив № 5, 1955 г., стр. 31.

** В ноябре 1917 г. в Омске уже насчитывалось 3000 красногвардейцев.

Омский городской комитет партии становится притягательным политическим центром не только для рабочих и солдатских масс города, но и для крестьян области. Крестьяне, приезжавшие в Омск, обращались в большевистский городской комитет партии за советами и получали в комитете исчерпывающие ответы на волновавшие их вопросы. Большевики Омска готовили рабочих, солдат и крестьян к решающим боям за социалистическую революцию.

Вместе с З. И. Лобковым активное участие в руководстве подготовкой к социалистической революции в Омске и области принимали старые, опытные партийные работники: В. М. Косарев, А. А. Звездов, направленные ЦК партии большевиков из Томска для оказания помощи Омской партийной организации, а также Пётр Хотенков, Стива Доронина, посланные ЦК партии из Москвы на работу в Омск.

ПРОВЕДЕНИЕ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

Известие о победе вооруженного восстания в Петрограде и о свержении контрреволюционного Временного правительства в Омске было получено в ночь с 25 на 26 октября 1917 г. Эту весть трудящиеся Омска восприняли с величайшей радостью. На многолюдных митингах и собраниях, проведенных омскими большевиками, рабочие и солдатские массы горячо приветствовали установление Советской власти в Петрограде и требовали немедленной передачи местной власти в руки Советов.

На общем собрании рабочих, крупнейшей по тому времени постройки здания Управления Омской железной дороги рабочие в принятой резолюции требовали: «Немедленно передать всю власть в руки Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов; немедленно же вооружить рабочих г. Омска, дабы по требованию Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов немедленно они могли выйти на улицу с оружием в руках на защиту интересов революции».*

Члены профессионального союза деревообделочников в принятой резолюции указывали: «Спасение революции и достижение целей, поставленных трудящимися массами для этой революции — в переходе власти в руки Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов».**

Рабочие заводов Жернакова, Горенбурга и гидротехнической мастерской в принятой резолюции писали: «Собрание приветствует выступление петроградских рабочих и революционного гарнизона и всеми силами будет поддерживать власть Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов».***

Крестьяне Михайловской волости Павлодарского уезда в резолюции, принятой на митинге, призывали «помогать товарищам большевикам не

* Газ. «Революционная мысль» № 34, 29 октября 1917 г.

** Там же № 36, 1 ноября 1917 г.

*** Там же № 73, 17 декабря 1917 г.

только резолюциями, но в случае надобности стать в ряды их и не останавливаться ни перед чем в борьбе с контрреволюцией и капиталом, хотя бы это стоило нам жизни».*

Омская буржуазия и ее агентура встретили весть о победе пролетарской революции с яростной злобой. 27 октября 1917 г. в городской думе собрались кадеты, меньшевики, эсеры и устроили «словестный бой», после чего вынесли резолюцию, в которой пытались оклеветать революционное выступление петроградского пролетариата и гарнизона, называя его «анархическим» и «безумным бунтом против Временного правительства».

Контрреволюционное выступление в городской думе вызвало резкий протест, возмущение среди рабочих и солдатских масс и значительной части депутатов Омского Совета.

28 октября 1917 г. собралось общее собрание Омского Совета для обсуждения вопроса о своем отношении к вооруженному восстанию. К этому времени завершился процесс большевизации значительной части Омского Совета. Однако исполнительный комитет Совета все еще оставался в руках соглашателей и оказывал определенное влияние на некоторую часть депутатов. Меньшевики и эсеры, как и ранее, выступали против взятия власти Советом в свои руки и требовали ждть созыва Учредительного собрания.

Большевики горячо приветствовали победоносное вооруженное восстание петроградского пролетариата и революционного гарнизона, решительно разоблачали контрреволюционное выступление гласных городской думы и соглашательскую политику меньшевиков и эсеров. Вместе с тем они требовали от Омского Совета взятия власти в свои руки. Большевики доказывали, что только с переходом власти в руки Советов возможно будет разрешить неотложные задачи, стоящие перед страной.

После бурных прений на общем собрании Омского Совета были поставлены на голосование две резолюции: одна, предложенная большевиками, вторая — меньшевиками-интернационалистами. Несмотря на яростное сопротивление меньшевиков и эсеров, подавляющим большинством голосов была принята большевистская резолюция.

В ней говорится: «Омский Совет рабочих и солдатских депутатов единодушно приветствует выступление петроградского пролетариата и революционного гарнизона, направленное к свержению политического ига буржуазии и передаче всей власти в руки Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов и вместе с тем призывает товарищей солдат, рабочих и крестьян сплотиться вокруг своих организаций—Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов и быть готовыми встать на активную поддержку восстания рабочих и солдат, на активную защиту революции и расширения ее завоеваний».**

* Газ. «Революционная мысль» № 78, 24 декабря 1917.

** Там же № 36, 1 ноября 1917 г.

Однако по вопросу о передаче в Омске всей власти в руки Совета соглашателям удалось протолкнуть в резолюцию поправку о том, что этот вопрос «передается сначала на обсуждение отдела труда и военного отдела».* Этим самым, а также и последующими действиями меньшевиков и эсеров, им удалось оттянуть установление Советской власти в Омске на целый месяц.

Солдаты Омского гарнизона в октябрьские дни сплотились вокруг большевиков.

29 октября 1917 г. по городу был устроен парад войск местного гарнизона, приветствовавших победоносное восстание революционного пролетариата. Вместе со строевыми частями шли отряды Красной гвардии, состоявшие из рабочих омских железнодорожных мастерских, предприятий города и революционных солдат.

Омская буржуазия, при легком покровительстве меньшевиков и эсеров еще орудовавших в исполкоме Омского Совета, перешла к активным действиям — начала подготовку к вооруженному мятежу. Оплотом контрреволюционных сил в Омске стал «Союз спасения отечества, свободы и порядка». Его создали кадеты. В этот союз вступили отставные генералы, юнкера из школы прапорщиков, промышленники, купцы, крупные царские чиновники и другие «бывшие люди» которые не хотели расстаться со своими привилегиями, пользовавшимися при царском и Временном правительствах. Вооруженной опорой «союза» являлась 2-я школа прапорщиков.

1 ноября 1917 г. мятежники под водительством лидера местных кадетов Жардецкого и эсера Немчинова захватили крепость, помещения военно-окружного и гарнизонного комитетов, штаб Западно-Сибирского округа, военный склад боеприпасов. Положение в Омске стало чрезвычайно серьезное. Мятежники пытались спровоцировать контрреволюционное восстание среди казаков и солдат Омского и других гарнизонов Западной Сибири. Но осуществить эту авантюру им не удалось.

По призыву омских большевиков на борьбу с контрреволюционерами решительно поднялись красногвардейцы, рабочие дружины. К ним присоединились революционные солдаты и казачьи части Омского гарнизона. Благодаря быстро принятым мерам мятеж был подавлен, зачинщики его арестованы, а затем школа прапорщиков расформирована.

Подавление контрреволюционного мятежа еще больше подняло авторитет большевистской организации среди трудящихся.

Меньшевистский исполнительный комитет Омского Совета, занявший по отношению к мятежникам примиренческую позицию, окончательно дискредитировал себя в глазах народных масс. Депутаты потребовали проведения перевыборов исполкома Совета. Тогда исполком внес предложение провести перевыборы всего Совета.

* Газ. «Революционная мысль» № 36, 1 ноября 1917 г.

Общее собрание Совета 11 ноября 1917 г. постановило назначить пере выборы Совета на 18—20 ноября 1917 г.

В период выборной кампании омские большевики развернули большую разъяснительную работу, в результате которой на выборах одержали блестящую победу. Они получили подавляющее большинство (около 80%) голосов.

С 18 по 28 ноября в Омске проходила городская конференция фабрично-заводских комитетов, в которой из 170 делегатов было 74 большевика.

Несмотря на упорное сопротивление меньшевиков и эсеров, конференция по всем вопросам приняла большевистские резолюции и среди них: о проведении в жизнь декретов Советской власти, об организации рабочего контроля и фабрично-заводских комитетов на всех предприятиях города.

30 ноября на общем собрании Омского Совета после бурных дебатов были избраны исполнительный комитет и Президиум Совета, в которые подавляющим большинством вошли большевики. По предложению З. И. Лобкова от имени большевистской фракции Президиуму Совета был дан наказ: **осуществить Советскую власть в Омске.**

Председателем Совета был избран большевик В. М. Косарев. Совет создал отдел труда, военный отдел и ряд комиссий: финансовую, юридическую и другие, в которые также подавляющим большинством были избраны большевики.

После взятия Советом власти в свои руки, Омск стал опорным пунктом в борьбе за дальнейшее развитие революции в городах и селах области, центром партийного и советского строительства всей Западной Сибири.

С 2 по 10 декабря 1917 г. в Омске проходил III Западно-Сибирский съезд Советов рабочих и солдатских депутатов. Из 113 делегатов, прибывших на съезд с решающим голосом, большевиков было 74 (более 65%).

Участники съезда послали приветственную телеграмму Верховному органу Советской власти, в которой заявили о готовности всеми силами и средствами поддержать рабоче-крестьянское правительство — Совет Народных Комиссаров.

Съезд принял резолюции об установлении Советской власти в Западной Сибири, о рабочем контроле, о планомерном ведении народного хозяйства, об улучшении железнодорожного и водного транспорта, упорядочении продовольственного дела в Западной Сибири, утвердил устав Красной гвардии, на которую возложил задачи по борьбе с контрреволюцией, по защите завоеваний революции.

Делегаты съезда избрали исполнительный комитет Западно-Сибир-

ского Совета рабочих и солдатских депутатов, Военно-окружной комитет и Краевой продовольственный Совет. Во все эти органы подавляющим большинством были избраны большевики. На этом съезде меньшевики и эсеры по всем вопросам потерпели полное поражение.

Съезд провозгласил установление Советской власти и положил начало ее организации на территории всей Западной Сибири.

Деятельность Западно-Сибирского Совета распространилась на Актмолинскую (ныне Омскую) и Семипалатинскую области, на Тобольскую, Томскую и Алтайскую губернии.

БОРЬБА ЗА УПРОЧЕНИЕ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ В ОМСКОЙ ОБЛАСТИ И ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ МИРНОГО СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СТРОИТЕЛЬСТВА

В соответствии с постановлениями III Западно-Сибирского съезда и Омского городского Совета рабочих и солдатских депутатов, Президиум Омского Совета 6 декабря 1917 г. опубликовал обращение к гражданам Омска, в котором говорилось: «По постановлению Омского Совета рабочих и солдатских депутатов власть по городу Омску и его пригородам перешла в руки его органа — Президиума Совета, стоящего во главе омского пролетариата и гарнизона. Дело, за которое борется народ и его рабоче-крестьянское правительство: отмена помещичьей собственности на землю, рабочий контроль над производством, полная демократизация армии и всех государственных учреждений, укрепление власти Советского правительства — это дело, обеспечено. Да здравствует революция рабочих, солдат и крестьян!».*

Взяв власть в свои руки рабочие и трудящиеся Омска под руководством большевиков приступили к ее упрочению и к первым социалистическим преобразованиям.

Социалистическая революция сломала старый бюрократический аппарат буржуазного государства и на его место выдвинула Советы как государственную форму диктатуры пролетариата.

Являясь непосредственными выборными органами народных масс, Советы развивали их инициативу и творческие способности в борьбе за революционное преобразование общества на социалистических началах.

В условиях Омска, как и во всей Сибири, это представляло исключительные трудности, так как сюда усиленно стекались контрреволюционные силы со всей страны и активизировали местных контрреволюционеров. Лидеры кадетской партии, контрреволюционное офицерство, эсеры и другие реакционные элементы надеялись найти для себя опору в лице сибирского каучества и казачества.

Ломая упорное сопротивление контрреволюционеров и организованный ими саботаж буржуазных чиновников, омские большевики в самое

* Газ. «Революционная мысль» № 65, 6 декабря 1917 г.

короткое время создали разветвленные органы Советского государственного аппарата, охватившие все стороны политической, экономической и административной деятельности.

Партия большевиков, став у власти, начала осуществлять свою экономическую программу, в основе которой было положено ленинское учение о возможности построения социализма в одной стране.

В качестве первого шага в этом направлении в Омске явилось назначение советских комиссаров в правительственные, общественные, частные учреждения и предприятия города.

Через посредство комиссаров Омский Совет, руководимый большевиками, приступил к упразднению старого государственного аппарата и проведению в жизнь декретов Советской власти.

Прежде всего Советом было издано постановление о нормировании рабочего времени, установлении 8-часового рабочего дня, о государственной монополии на печатание объявлений, создана новая советская милиция.

Создан был также Омский городской Совет народного хозяйства, на который были возложены в первое время задачи перевода промышленности на мирное строительство и проведения в жизнь контроля над производством и распределением.

Комиссары, посланные Омским Советом в правительственные, общественные и частные учреждения и, в первую очередь, в казначейство, банк, судебную палату, окружной суд для принятия дел, были встречи крайне враждебно старыми реакционными чиновниками.

Классовая борьба в Омске была острая. Враги революции, крупные чиновники, чиновная интеллигенция саботировали и бешено сопротивлялись проводимым мероприятиям Советской власти.

Однако, низшие служащие были на стороне Совета и оказывали большую помощь в выполнении его постановлений.

Внутри Омского Совета саботажникам покровительствовали меньшевики и эсеры, которые после установления Советской власти объединились с контрреволюционными элементами и вдохновляли всех врагов революции на борьбу против Совета и проводимых им преобразований.

Получив решительный отпор со стороны большинства депутатов Совета, меньшевики и эсеры вынесли постановление об отзыве всех своих представителей из Омского Совета.

21 декабря 1917 г. омская буржуазия при поддержке меньшевиков и эсеров организовала манифестацию «в защиту Учредительного собрания».

В этой антисоветской манифестации приняли участие эсеры, меньшевики, бывшие крупные царские чиновники, генералы, офицеры, представители военно-промышленного комитета и городской думы.

Манифестация саботажников не встретила никакой поддержки со стороны трудящихся Омска.

Омский Совет рабочих и солдатских депутатов совместно с Советами профессиональных союзов и фабрично-заводских комитетов 20 декабря, накануне провокационной манифестации, обратились ко всем трудящимся с воззванием, в котором разоблачали антисоветские махинации буржуазии и ее приспешников и призывали трудящихся не поддаваться на провокации.

Этот призыв нашел среди трудящихся Омска горячий отклик и манифестация саботажников закончилась полным провалом.

После провала контрреволюционной манифестации, ее инициаторы не успокоились, они сделали новую попытку оказать давление на Омский Совет, организовав 22 декабря забастовку в 60 правительственных, общественных и частных учреждениях города.

Опираясь на подавляющее большинство трудящихся, Омский Совет, руководимый большевиками, сорвал и забастовку, организованную контрреволюционерами.

В ответ на манифестацию и забастовку саботажников по призыву Совета и Военно-окружного комитета 26 декабря 1917 г. трудящиеся Омска вышли на демонстрацию (газета «Революционная мысль» назвала ее демонстрацией мира) с лозунгами: «Вся власть Советам!», «Учредительное собрание должно признать власть Советов!», «Долой капитал!», «Да здравствует трудовая республика!».*

В этой демонстрации участвовало около 50 тысяч трудящихся города. Рабочие, служащие, отряды Красной гвардии, воинские части местного гарнизона, военнопленные объединились под большевистские лозунги и продемонстрировали свое стремление встать на защиту Советской власти против посягательств со стороны контрреволюции и добиться полной победы.

Газета «Революционная мысль» по поводу демонстрации писала: «Невольно сравниваешь эту демонстрацию с манифестацией 21 декабря и ... улыбаешься. Какой-то жалкой, ничтожной кучкой буржуазии и ее приспешников-саботажников чиновников, кажется она в сравнении с этой громадной демонстрацией действительно трудового народа... Не видно сейчас, как в манифестации 21 декабря, ни чиновничьих мундиров, ни золотых погон «экс-генералов» — все простые костюмы, простые рабочие лица».**

На собраниях рабочие, солдатские и крестьянские массы выражали свое гневное возмущение контрреволюционными действиями саботажников и требовали строгого наказания их. Вместе с тем они заявляли о полной поддержке власти Советов.

* Газ. «Революционная мысль» № 81, 30 декабря 1917 г.

** Там же

Для борьбы с поднявшей голову контрреволюцией в декабре 1917 г. в Омске, вместо упраздненного старого буржуазного суда, был организован революционный трибунал.

Президиум Омского Совета в своем постановлении от 23 декабря предложил служащим государственных и частных учреждений и владельцам предприятий немедленно приступить к работе. После этого часть служащих явилась на работу.

Наиболее злостные саботажники были уволены. Вместо них Совет направил в учреждения передовых рабочих с предприятий, главным образом, железнодорожников и служащих, стоявших на позициях Советской власти.

Решительно заменяя антисоветские элементы из среды старых служащих передовыми рабочими с предприятий, привлекая для работы в Советском аппарате лучшую часть старой интеллигенции, омские большевики и Советы сломали саботаж чиновников, расстроили расчеты контрреволюции на подрыв Советской власти.

Борясь с саботажем старого чиновничества, Омская большевистская организация и Советы приняли меры к подготовке советских специалистов из среды рабочего класса и приступили к осуществлению рабочего контроля.

4 января 1918 г. в газете «Революционная мысль» было опубликовано обязательное постановление Омского Совета народного хозяйства о введении рабочего контроля. В нем говорилось: «В интересах планомерного регулирования народного хозяйства с 5 января сего года вводится на всех промышленных, торговых, транспортных и других предприятиях города Омска рабочий контроль над производством и распределением продуктов и финансовой стороной предприятия».*

В соответствии с этим постановлением были избраны рабочие контрольные комиссии, которые проходили регистрацию в Совете народного хозяйства.

На фабрично-заводские комиссии возлагалось контролировать деятельность администрации промышленных предприятий, учет материалов и вырабатываемой продукции, установление объема производства и т. д.

Рабочий контроль решительно подорвал экономические устои капиталистических классов и укрепил позиции Советской власти. Он являлся первым шагом к проведению национализации промышленности, школой подготовки советских хозяйственных работников, для управления промышленным производством.

С целью мобилизации средств Омский Совет обложил налогом частных предпринимателей.

* Газ. «Революционная мысль» № 2, 4 января 1918 г.

В связи с этим мероприятием владелец плугостроительного завода и сельскохозяйственного склада Рандруп обратился в Омский Совет с заявлением о том, что с ним, как с вице-консулом Великобритании, поступили нетактично, обложив его налогом, и потребовал снятия с него налога, грозя в противном случае серьезными конфликтами.

Аналогичное заявление поступило и от датского вице-консула.

Обсудив этот вопрос Президиум Омского Совета вынес постановление, в котором говорится: «Совет не различает буржуазии иностранной от буржуазии русской. Раз английскими и датскими предпринимателями капиталы были нажиты в России, естественно, что они подлежат такому же обложению, как наши русские буржуа и никаких послаблений в данном случае Совет не даст.

Советское правительство ничего не будет иметь против, если англичане и датчане прижмут у себя наших капиталистов».*

Для того, чтобы планомерно руководить всем народным хозяйством и обеспечить перевод его на социалистический путь развития, Советской власти необходимо было взять в свои руки основные участки народного хозяйства.

Национализация банков в Западной Сибири началась после III Западно-Сибирского съезда Советов. Омский Совет вначале подчинил своему контролю местное отделение Госбанка, затем 10 января 1918 г. его национализировал. Также были национализированы телефонная сеть, почта, телеграф, типографии и ряд других частных предприятий. В первую очередь по требованию рабочих были национализированы предприятия у наиболее злостных саботажников.

Положение Омска поставило его в центр как экономической, так и политической жизни по установлению и упрочению Советской власти во всем обширном крае.

Поэтому вслед за Омском, Советская власть начинает устанавливаться во всех уездах, волостях и селах Омской (бывший Акмолинской) области и во всей Западной Сибири. Но, если в Омске власть перешла в руки Совета рабочих и солдатских депутатов к концу ноября, то установление власти Советов в уездах и деревнях затянулось.

Перед омскими большевиками и Советами рабочих и солдатских депутатов встала неотложная задача: осуществление Советской власти в уездах и деревнях обширной области.

В конце декабря 1917 г. большевистский Президиум Омского Совета рабочих и солдатских депутатов отстранил от должности комиссара Временного правительства и образовал Временный комиссариат по уп-

* Газ. «Дело революции» № 56, 28 марта 1918 г.

равлению Степным краем и Акмолинской (Омской) областью. 29 декабря Комиссариат обратился с воззванием ко всем трудящимся и Советам на местах с призывом взять власть в свои руки.

Омская большевистская организация и исполкомы городского и Западно-Сибирского Советов рабочих и солдатских депутатов развернули в сибирской деревне большую работу по разъяснению значения Октябрьской социалистической революции и декретов Советской власти.

Омский городской комитет партии направлял большевистских агитаторов не только в деревни Омского уезда, но и в другие уезды области.

Благодаря большевистской агитации крестьяне узнавали правду о пролетарской революции и приступали к установлению Советской власти на местах.

Установление Советской власти в сибирской деревне проходило в обстановке острой классово-борьбы между деревенской беднотой и кулачеством,* еще больше нажившимся во время войны. Кулаки и отражавшие их интересы эсеры, окопавшись в земствах** и управах, всячески препятствовали осуществлению Советской власти в деревне, проведению в жизнь декрета о земле.

В ходе этой борьбы трудящиеся крестьяне все больше убеждались в контрреволюционной сущности эсеров и отходили от них. Отход крестьянства от эсеров и объединение Советов рабочих и солдатских депутатов с Советами крестьянских депутатов способствовали скорейшему установлению Советской власти, осуществлению ее декретов.

Важным мероприятием в борьбе за укрепление Советской власти, как в центре так и на местах, явилось разоблачение контрреволюционной сущности Учредительного собрания.

Большевики Омска, руководствуясь ленинскими тезисами об Учредительном собрании, развернули большую политическую работу среди трудящихся масс и разъясняли что «диктатура пролетариата, республика Советов является единственной формой, способной обеспечить наиболее безболезненный переход к социализму»***

Организация выборов находилась в руках избирательных комиссий, в которых преобладали кадеты, эсеры, меньшевики. Последние занимались подтасовкой состава Учредительного собрания. К тому же списки с кандидатами в Учредительное собрание в Омске, как и в других го-

* В сибирской деревне классовая борьба по сравнению с Европейской частью страны имела некоторые особенности: помещичье землевладение в Сибири являлось незначительным и имело недавнее происхождение. Земля в основном находилась в руках кулаков, ввиду этого классовая борьба между деревенской беднотой и кулачеством была более ярко выражена.

** Земство в Сибири было введено после Февральской революции по закону от 17 июня 1917 г.

*** Газ. «Революционная мысль» № 80, 29 декабря 1917 г.

родах страны, были представлены в первой половине октября, а выборы проходили в декабре 1917 г.

Разоблачая кадетов, меньшевиков и эсеров, выступавших с требованиями передачи всей власти Учредительному собранию, большевики Омска разъясняли, что большинство контрреволюционного Учредительного собрания, избранное по устаревшим партийным спискам отражает пройденный этап революции и не выражает нового соотношения политических сил в стране, сложившегося к ноябрю-декабрю 1917 г., в результате победы Октябрьской социалистической революции. Трудящиеся массы Омска и области решительно выступили против контрреволюционного состава Учредительного собрания и горячо приветствовали Советскую власть и принятые ею декреты.

После отказа Учредительного собрания подтвердить декреты II Всероссийского съезда Советов о мире, земле, переходе власти к Советам и об установлении республики Советов, контрреволюционная сущность этого буржуазного собрания была полностью разоблачена и оно по решению ВЦИК было распущено.

Трудящиеся Омска, солдаты местного гарнизона и трудовое крестьянство области горячо приветствовали и одобрили декрет ВЦИК о роспуске Учредительного собрания.

Так, в принятой резолюции на общем собрании рабочих кожевенного завода говорится: «Заслушав доклад о роспуске Учредительного собрания, мы одобряем действия Народных Комиссаров и Совета рабочих, солдатских и крестьянских депутатов. Никакой власти, кроме Советов мы не признаем».*

Рабочие мукомольной мельницы товарищества Ковалева и Жернакова в принятой 26 января 1918 г. на общем собрании резолюции писали: «Мы не признаем Учредительное собрание выразителем и защитником интересов трудового народа и приветствуем ЦИК Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов о роспуске контрреволюционного учреждения. Заявляем, что вся власть должна принадлежать только Советам, как в центре, так и на местах».**

Служащие Омского городского хозяйства в принятой на общем собрании резолюции писали: «Приветствуем борьбу с попытками контрреволюционеров использовать Учредительное собрание как орудие подавления рабоче-крестьянской революции и Советской власти. Считаем, что Учредительное собрание создается для народа, а не народ для Учредительного собрания. Приветствуем Совет рабочих, солдатских и крестьянских депутатов, стоящий на страже интересов трудового народа и стойко борющийся с буржуазией. Да здравствуют Советы!»***

* Газ. «Революционная мысль» № 22, 30 января 1918 г.

** Газ. «Известия Западно-Сибирского и Омского облизполкомов» № 29, 22 февраля 1918 г.

*** Там же.

Опираясь на широкие народные массы Омский Совет, руководимый большевиками дал решительный отпор меньшевикам и эсерам, выступившим внутри Совета в роли защитников Учредительного собрания.

В результате напряженной политической борьбы, омским большевикам удалось изгнать из Советов социал-предателей—меньшевиков и эсеров, выдвинуть к руководству партийных и непартийных большевиков, выражавших волю широких масс трудящихся.

Большую работу Омская партийная организация провела среди трудового казачества.

В результате этого проходившая в январе 1918 г. конференция войсковых казачьих частей продемонстрировала свою преданность Советской власти. Участники конференции проголосовали за большевистские резолюции и передачу всей власти в Сибирском казачьем войске Совету казачьих депутатов.

Однако, за большевистские резолюции голосовало только трудовое казачество. Зажиточные слои казачества и офицеры не только не поддержали решений конференции, но сразу же после конференции стали готовить мятеж для свержения власти Советов. Ввиду этого 28 января 1918 г. газета «Революционная мысль» сообщила о том, что Совет казачьих депутатов арестовал контрреволюционную войсковую управу.

Осуществление политики Советской власти в сибирской деревне, агитационная и пропагандистская работа омских большевиков среди крестьянства положительно сказались на составе и работе III Западно-Сибирского съезда Советов крестьянских депутатов, проходившего в Омске с 17 по 24 января 1918 г.

Несмотря на яростное сопротивление эсеров и меньшевиков, съезд крестьянских депутатов подавляющим большинством голосов высказался за активную поддержку Советской власти.

В резолюции съезда говорится «Вся власть как в центре, так и на местах должна принадлежать полномочным органам трудового народа — Советам крестьянских, рабочих и солдатских депутатов».*

Съезд заявил: «никаких реставраций Учредительного собрания крестьяне Западной Сибири не допустят и что в борьбе за Федеративную Советскую республику они всеми, имеющимися в их распоряжении силами и средствами и, прежде всего, непрерывной доставкой хлеба голодающим губерниям России, поддержат Советскую власть».**

Съезд одобрил политику Советского правительства по вопросу о заключении справедливого демократического мира, предложил распустить

* Протоколы III Западно-Сибирского съезда крестьянских депутатов, изд. Омск, 1918 г., стр. 33.

** Там же стр. 34.

контрреволюционную областную сибирскую думу и признал «автономию Сибири затеей либерально-буржуазной, ничего общего не имеющей с защитой интересов трудового населения Сибири».*

Съезд принял также большевистские резолюции по вопросам восстановления и развития народного хозяйства и культурного строительства.

Меньшевики и эсеры на III Западно-Сибирском съезде крестьянских депутатов потерпели полное поражение. Подавляющее большинство делегатов съезда пошло за большевиками.

В соответствии с постановлениями Западно-Сибирских съездов Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов с 28 января 1918 г. вместо Акмолинской области была образована Омская область. В ее состав были включены уезды: Омский, Петропавловский, Кокчетавский, Акмолинский, Атбасарский и Татарский бывшей Акмолинской области и Тарский, Тюкалинский Тобольской губернии.

Вслед за этим были проведены уездные съезды Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов, на которых были избраны уездные исполнительные комитеты Советов.

Под руководством переизбранных уездных Советов проходили волостные съезды и организовались волостные Советы.

В результате напряженной борьбы с врагами пролетарской революции в течение декабря 1917 г.—марта 1918 г. на всей территории Омской области была установлена власть Советов.

В ходе борьбы за установление власти Советов в городах, уездах и волостях Омской области были ликвидированы буржуазно-эсеровские учреждения — городские думы, управы, земства и другие. Вместо них повсеместно были организованы Советские органы власти, Советы народного хозяйства и продовольственные комитеты.

Советы, руководимые большевиками развернули всестороннюю созидательную работу, привлекая к активному участию в Советском и хозяйственно-экономическом строительстве широкие рабочие и крестьянские массы.

К концу 1917 г. в Петрограде, Москве и других пролетарских и промышленных центрах Советской страны создалось крайне тяжелое продовольственное положение. В результате трехлетней войны, саботажа капиталистов и проведенной эсерами и меньшевиками в период господства буржуазного Временного правительства соглашательской политики, направленной к защите интересов помещиков и кулаков, страна оказалась разоренной. Продовольственный вопрос к этому времени стал вопросом жизни и смерти молодой Советской республики. Контрреволюция пыталась задуть только что родившуюся Советскую республику не только вооруженной силой, но и костлявой рукой голода.

* Протоколы III Западно-Сибирского съезда крестьянских депутатов, изд. Омск, 1918 г., стр. 35.

Поэтому, сразу же после установления Советской власти, ЦК партии, В. И. Ленин поставили перед омскими большевиками, как и большевиками всей Сибири, ответственную задачу — обеспечить пролетарские и промышленные центры Европейской России и, прежде всего Петроград и Москву, хлебом, ибо рабочие и трудящиеся массы этих центров, отрезанные от продовольственных районов калединскими и другими бело-гвардейскими бандами, голодали.

Западная Сибирь, располагавшая огромными запасами хлеба и других продуктов сельского хозяйства, являлась в этот период одним из основных источников снабжения Советской страны продовольствием. Между тем в продовольственных органах Западной Сибири и Урала, созданных еще в марте 1917 г. продолжали орудовать меньшевики и эсеры, буржуазные кооператоры, которые после Октябрьской революции организовали саботаж на продовольственном фронте. Они всячески саботировали заготовку и снабжение, злонамеренно разбазаривали имевшиеся продовольственные запасы.

Высшая администрация Сибирской железной дороги всячески поддерживала саботажников и сама организовала саботаж на железной дороге и тормозила плановое продвижение грузов в центральные промышленные города.

К тому же ВИКЖЕЛЬ,* проводя свою контрреволюционную политику, требовал от начальников станций, чтобы хлеб, направляемый в Петроград и голодающие губернии, адресовался Учредительному собранию.

В условиях такого открытого саботажа старых продовольственных органов, III Западно-Сибирский съезд Советов рабочих и солдатских депутатов, обсудив продовольственный вопрос, решил взять дело снабжения продовольствием в свои руки и поручил вновь избранному Краевому продовольственному Совету принять срочные меры к реорганизации продовольственного аппарата во всей Западной Сибири. Вместе с тем съезд предложил Краевому Совету направить все силы на усиление заготовок и снабжения продовольствием трудящихся голодавших губерний страны и беспощадно бороться с мешочниками и спекулянтами.

* ВИКЖЕЛЬ (Всероссийский исполнительный комитет железнодорожного профессионального союза) — контрреволюционный эсеро-меньшевистский орган, выступал против Советской власти. Создан был на I-м Всероссийском съезде железнодорожников, состоявшемся в Москве в июле—августе 1917 г., когда большевистская партия жестоко преследовалась контрреволюционным Временным правительством. В январе 1918 г. на чрезвычайном Всероссийском железнодорожном съезде, принявшем все декреты Советской власти ВИКЖЕЛЬ был ликвидирован.

Для оказания содействия делу снабжения фронта хлебом, в Омск прибыла делегация фронтового съезда по продовольствию в составе 105 человек.

Краевой продовольственный Совет 22 декабря 1917 г. созвал совещание представителей Омского Совета рабочих и солдатских депутатов, железнодорожных организаций с участием делегации фронтового съезда. На совещании было установлено, что в результате саботажа высшей железнодорожной администрации с 13 декабря на Омской железной дороге совершенно приостановлена перевозка продовольственных грузов. Ввиду этого совещание наметило ряд мероприятий по борьбе с саботажем и по усилению отправки хлеба в голодающие губернии.

После этого совещания, Краевой продовольственный Совет, возглавляемый омскими большевиками, организовал отправку в Петроград маршрутного поезда с хлебом в сопровождении вооруженной охраны.

Извещая о посылке хлеба Краевой продовольственный Совет сообщил Совету Народных Комиссаров о саботаже ВИКЖЕЛЬ, не принимавшего никаких мер к отправке стоявших на Омской дороге более 1000 груженых вагонов с продовольствием. Вместе с тем Краевой Совет просил Совет Народных Комиссаров прислать денежные знаки, мануфактуру и металлические изделия для обмена на продовольственные продукты.

В. И. Ленин лично принял делегацию омичей, доставивших продовольствие в Петроград, а на отношении об отправке продовольствия наложил резолюцию: «Передать Шлихтеру и Невскому с просьбой а р х и э н е р г и ч н о помочь этим людям, производящим прекрасное впечатление, ибо только такие отряды (40—60 чел. с места) в состоянии спасти от голода».*

В тот же день В. И. Ленин написал записку в Комиссариат продовольствия и в Продовольственный отдел Высшего Совета Народного Хозяйства о необходимости «Принять самые революционные меры для продвижки вагонов с хлебом в Питер из Сибири».**

С Петроградом и Москвой была установлена прямая связь. Обращаясь по прямому проводу к сибирским большевикам В. И. Ленин указывал, что продовольственное положение промышленных центров и Советской столицы катастрофическое и что богатая хлебом Сибирь может и должна оказать Советской стране большую помощь продовольствием. Вместе с тем Ленин давал указания, как лучше организовать продовольственное дело на местах.

* «Омские большевики в борьбе за власть Советов». Сборник документов, Омиз, 1952 г., стр. 64.

** Ленинский сборник XVIII, стр. 212.

25 декабря в газете «Революционная мысль» было опубликовано обращение рабочих Путиловского завода к рабочим и крестьянам Сибири с призывом оказать помощь Петрограду хлебом.

Путиловцы писали:

«Кровопийцы попрятали хлеб в складах и амбарах, желая измором и голодом взять русскую революцию и нам, товарищи, необходимо принять все меры к тому, чтобы отнять хлеб у мародеров и передать его в ведение народных продовольственных комитетов.

Товарищи сибиряки! На вас вся надежда красного Петрограда. Юг у нас отрезан изменниками-калединцами, в северных же губерниях хлеба для себя не хватает, так что нам, петроградцам, приходится вести двойную борьбу и с буржуазией и с голодом. Борьба становится страшно напряженной и ваша товарищеская поддержка нам необходима. Голод — это страшное оружие в руках буржуазии и от вас, товарищи сибиряки, зависит не дать буржуазии воспользоваться этим оружием и восторжествовать над революцией».*

Указания В. И. Ленина и призыв путиловцев нашли горячий отклик у рабочих и крестьян Омска и области.

Для усиления работы по заготовке и снабжению рабочих голодавших губерний и армии продовольствием с 3 по 8 января 1918 г. в Омске состоялся Чрезвычайный продовольственно-экономический съезд Западной Сибири и Урала.

На съезде развернулась острая борьба с представителями старого чиновничества, Сибирского объединения потребительской кооперации «Закупсбыт», которые пытались сорвать продовольственную работу. Но саботажники получили решительный отпор со стороны большинства делегатов съезда.

Съезд обсудил ряд вопросов, в том числе об увеличении заготовок хлеба, о товарообмене, об улучшении работы железнодорожного транспорта, усилении борьбы с саботажниками, и принял по всем вопросам большевистские резолюции.

Находившийся в Омске Западно-Сибирский Краевой продовольственный Совет в этот период охватывал своей деятельностью всю Западную Сибирь и Урал. Он прилагал все силы к тому, чтобы отправить голодающим рабочим Центральной России как можно больше продовольствия.

Призывы В. И. Ленина и Совнаркома омские большевики и советские продовольственные органы выполняли со всей тщательностью. С каждым месяцем отправка хлеба и других продовольственных продуктов из Омска в голодающие губернии возрастала.

Для руководства хозяйственно-экономической жизнью Западной Сибири исполнительный комитет Западно-Сибирского Совета рабочих, сол-

* Газ. «Революционная мысль» № 79, 25 декабря 1917 г.

датских и крестьянских депутатов 26 января 1918 г. на пленарном заседании постановил создать в Омске Западно-Сибирский Совет народного хозяйства с отделами: промышленным, продовольственным, финансовым, сельскохозяйственным, транспортным.

В соответствии с постановлениями III Западно-Сибирского съезда Советов рабочих, солдатских депутатов и съезда крестьянских депутатов для управления хозяйственно-экономической жизнью в Омской области был также создан Омский областной Совет народного хозяйства.

15 февраля 1918 г. было утверждено временное положение об областном Совете народного хозяйства.

Омский городской и областной Советы народного хозяйства под руководством большевиков провели значительную работу по осуществлению рабочего контроля, национализации частновладельческих предприятий города и области, по восстановлению народного хозяйства.

Большое внимание большевики Омска уделяли руководству профессиональными союзами и общественными организациями и ликвидации безработицы.

В январе 1918 г. на Омской бирже труда было зарегистрировано более 4 тыс. безработных, что составляло около 20% от общего количества работавших. Число безработных непрерывно увеличивалось за счет прибывавших из центральных губерний России, возвращавшихся с фронта солдат.

Для ликвидации безработицы Совет профессиональных союзов принял решение организовать на ряде предприятий двух и трехдневные работы.

На заводе Рандруп и других предприятиях города Советом народного хозяйства с целью изготовления сельскохозяйственных машин для удовлетворения потребностей сельского хозяйства и ликвидации безработицы была организована трехдневная работа.

Рабочий контроль и другие мероприятия по укреплению Советской власти в Омске, как и во всей стране, проходили в обстановке ожесточенной классовой борьбы с врагами Советской власти.

Кадеты и контрреволюционное казачье офицерство, царские чиновники, кулаки, меньшевики и эсеры все еще не сложили оружия. В феврале 1918 г. в период вероломного нападения германских империалистов на Советскую республику все эти антисоветские элементы попытались поднять открытый контрреволюционный мятеж и использовать для этого духовенство, выступавшее против отделения церкви от государства.

В ночь на 19 февраля во всех церквях города ударили в набат. Колокольный звон должен был послужить условным сигналом, по которому контрреволюционные мятежники должны были собраться и начать захват военных складов, аресты партийных и советских работников.

Контрреволюционные элементы и горожане обманутые попами по церковному набату, в 2 часа ночи действительно стали собираться на

площади у собора и около архиерейского дома, а орудовавшая в окрестностях Омска белогвардейская казачья банда Анненкова ворвалась в город.

Но «поповское восстание», как иронически его назвали омичи, провалилось.

Под руководством омских большевиков, красногвардейские отряды совместно с рабочими дружинами рассеяли собравшихся мятежников. Ворвавшийся в Омск атаман Анненков с его бандой, спасаясь от окружения — бежал из города. Таким образом мятеж был подавлен в ту же ночь.

Отряды омских красногвардейцев приняли деятельное участие в защите Советской власти и в подавлении контрреволюционных мятежей в Славгороде, Ишиме, Ялуторовске, Петропавловске, Тобольске и других городах Западной Сибири. Отряды омских рабочих боролись против банд Семенова и белоказачьих частей атамана Дутова.

Учитывая нарастающую опасность со стороны антисоветских элементов, Президиум Омского Совета рабочих, солдатских и крестьянских депутатов 9 марта 1918 г. принял решение «организовать отдел по борьбе с контрреволюцией и распространить среди населения обязательное постановление, аналогичное постановлению Всероссийской Комиссии по борьбе с контрреволюцией».*

Этот отдел впоследствии был переименован в Чрезвычайную Комиссию — ЧК. При отделе был создан специальный вооруженный отряд. 9 марта Совдеп вынес решение о борьбе с контрреволюцией, в котором говорится: «Омский Совет рабочих, солдатских и крестьянских депутатов доводит до сведения всех граждан, что до сих пор Совет был великодушен в борьбе с врагами народа, но в данный момент, когда гидра контрреволюции наглеет с каждым днем, вдохновляемая предательским нападением германских империалистов...** Омский Совет, основываясь на постановлении Совета Народных Комиссаров, не видит других мер борьбы с контрреволюционерами, шпионами, спекулянтами, громилами, хулиганами, саботажниками и прочими паразитами, кроме беспощадного уничтожения их на месте преступления»***.

Слова о великодушии к врагам революции были неслучайны, ибо до этого времени Омский Совет и, особенно революционный трибунал, были слишком мягки, по отношению к саботажникам и контрреволюционным

* Газ. «Известия Западно-Сибирского и Омского облисполкомов» № 52, 21 марта 1918 г.

** В тексте контрреволюционеров.

*** Газ. «Известия Западно-Сибирского и Омского облисполкомов» № 47, 15 марта 1918 г.

элементам, выступавшим против Советской власти. Многие из арестованных саботажников освобождались, не понеся никакого наказания.

Председатель первого революционного трибунала А. А. Звездов в своем воспоминании писал, что ревтрибунал обычно выносил подсудимым излишне мягкие приговоры. В большинстве этого было: «лишения права участия в выборах, общественное порицание, выговоры».*

Такая излишняя мягкосердечность к врагам Советской власти дала возможность контрреволюции укрепиться и длительный период продолжал саботаж против мероприятий Советской власти. После создания отдела по борьбе с контрреволюцией, открытые выступления саботажников на некоторое время прекратились.

Нарушение перемирия и предательское нападение германских империалистов на Советскую республику вызвало гневное возмущение среди рабочих и трудящихся масс Омской области.

В конце февраля 1918 г. трудящиеся Омска и области читали обращение Совета Народных Комиссаров «Социалистическое отечество в опасности!», в котором прямо говорилось трудящимся о грозившей опасности. Омский облизполком в своем обращении от 22 февраля 1918 г. призвал рабочих и крестьян к организации отпора немецким империалистам.

По городу Омску и селам области были в эти дни проведены массовые митинги и собрания, на которых рабочие и трудящиеся заявляли о своей решимости дать решительный отпор захватчикам и тут же на собраниях и митингах добровольно записывались в ряды Красной Армии и Красной гвардии.

В резолюции, принятой на общем собрании профессионального союза булочников и кондитеров говорится: «Учитывая переживаемый критический момент Советской власти как в центре, так и на местах, общее собрание единогласно постановило: 1. Поддержать всеми находящимися у профессионального союза силами и средствами Советскую власть...

2. Войти всем союзом в Красную Армию...

3. Для защиты рабоче-крестьянского правительства и русской территории от варварских набегов германской белой армии и русских контрреволюционеров, организовать в спешном порядке кадры добровольцев на фронт».**

Под руководством большевиков в Омске развернулась работа по формированию частей Красной Армии и Красной гвардии.

При Военно-окружном комитете была создана комиссия по формированию интернациональных партизанских отрядов, для отправки на фронт против немецких оккупантов.

* А. Звездов. Октябрь в Омске «Советская сибирь» № 252, 2 ноября 1927 года.

** Газ. «Известия Западно-Сибирского и Омского облизполкомов» № 42, 8 марта 1918 г.

23 февраля в первых боях под Нарвой и Псковом молодые части Красной Армии дали решительный отпор немецким полчищам и приостановили их движение на Петроград. 3 марта был заключен Брестский мир.

В период Брестского мира Омская партийная организация сплотилась вокруг ленинского ЦК партии и одобрила решения VII съезда РКП(б) о заключении мира.

Омский Совет также принял резолюцию, предложенную большевиками признать революционную целесообразность Брестского мира.

Рабочие и трудящиеся на собраниях и митингах горячо одобрили политику Совета Народных Комиссаров по вопросу Брестского мира и высказались за принятие решительных мер против врагов революции и о посылке вооруженной помощи на Восток против банд Семенова.

Брестский мир дал Советской власти мирную передышку, необходимую для её упрочения, создания Красной Армии, ликвидации хозяйственной разрухи и накопления сил для последующих битв против внутренних и внешних врагов.

Заключив Брестский мир, Коммунистическая партия и Советское правительство получили возможность сосредоточить внимание на хозяйственных задачах. В этот период жизни молодой Советской республики В. И. Ленин выдвинул задачи: навести порядок в народном хозяйстве, осуществить переход от разрушения старого к строительству нового, к закреплению одержанных побед, приступить к развертыванию мирного социалистического строительства.

В работе «Очередные задачи Советской власти» В. И. Ленин четко и ясно изложил основы экономической политики Советского государства, наметил план мирного социалистического строительства, в котором большое место занимали вопросы: организации всенародного учета и контроля над производством и распределением, повышения производительности труда, укрепления трудовой дисциплины, режима экономии, развития социалистического соревнования.

Работа В. И. Ленина «Очередные задачи Советской власти» обсуждалась в Омске на партийных собраниях.

Члены партии в своем подавляющем большинстве поддержали политику ЦК партии и возглавили борьбу трудящихся масс за претворение в жизнь ленинского плана приступа к социалистическому строительству.

Эта борьба развертывалась по таким направлениям: продолжалась организационная работа по созданию отрядов Красной гвардии и Красной Армии для подготовки страны к отражению натиска империалистических интервентов и внутренней контрреволюции.

Одновременно партийная организация продолжала расширять организационную работу по упрочению органов Советской власти и созданию аппарата для управления народным хозяйством.

Особое внимание уделялось планированию хозяйственной жизни, учету и контролю, повышению производительности труда.

Партийная организация и органы Советской власти проявляли большую заботу о сельском хозяйстве, об оказании помощи крестьянам семенами, сельхозмашинами, ремонтом инвентаря для успешного проведения посевной кампании.

По инициативе рабочих и передовых крестьян создаются трудовые сельскохозяйственные объединения — товарищества и коммуны.

Большое внимание уделялось организации товарообмена промышленных изделий на продукты сельского хозяйства, заготовке и отправке хлеба, мяса, жиров в промышленные районы Советской республики, улучшению положения рабочих и трудящихся масс города и области.

В апреле 1918 г. в Омске вновь состоялся Чрезвычайный продовольственный съезд Западной Сибири и Урала, на котором были подведены итоги работы советских продовольственных органов Западной Сибири. Эти итоги показали, что продовольственные органы успешно справлялись с возложенными на них задачами и с каждым месяцем увеличивали отправку хлеба в голодающие губернии: в январе 1918 г. было отправлено 587 тыс. пудов, в феврале — 1.867 тыс. пудов, в марте — свыше 3.300 тыс. пудов.

Съезд наметил дальнейшую программу продовольственной помощи Советской стране.

После съезда в Омске как во всей Западной Сибири партийная организация и советские продовольственные органы еще шире развернули борьбу за хлеб. Огромное значение в деле заготовки хлеба имели декреты, изданные Советским правительством, установившие продовольственную диктатуру в стране.

В мае 1918 г. по инициативе Омского городского комитета РКП(б) состоялся в Омске I съезд коммунистических организаций Западной Сибири.

Съезд подвел итоги партийного и советского строительства, приветствовал декрет ВЦИК о введении продовольственной диктатуры, как единственной меры спасения революции, наметил широкий план организации товарообмена между городом и селом и по развертыванию социалистического строительства в обширном крае Западной Сибири.

Но мирное советское строительство в Омске, как и во всей Сибири, было прервано весной 1918 г. контрреволюционным мятежом, организованным американско-англо-французскими империалистами в заговоре с эсерами, меньшевиками и кулацко-офицерскими бандами.

Агентам империалистической Антанты удалось обмануть чехословацких военнопленных, направлявшихся на родину по железной дороге

через Сибирь и Дальний Восток и спровоцировать их на контрреволюционный мятеж, в результате которого власть в Сибири захватило контрреволюционное Временное Сибирское правительство.

С июня 1918 г. по ноябрь 1919 г. Омская область, как и вся Сибирь, стала ареной ожесточенных боев за восстановление власти Советов.

Партийная организация, перейдя на подпольную работу, неустанно спланировала и направляла трудящихся на борьбу с белогвардейцами и интервентами.

Развернувшиеся под руководством большевиков забастовки, широкое партизанское движение, рабочие и крестьянские восстания, подорвали силы колчаковщины и помогли Красной Армии разгромить коварного врага.

14 ноября 1919 г. Омск был освобожден от белогвардейцев и интервентов. Вскоре была очищена от контрреволюции вся территория нашей области и восстановлена власть Советов.

Омские большевики, вышедшие из подполья, с первых дней после изгнания колчаковцев, развернули большую работу по восстановлению и развитию народного хозяйства.

За 40 лет Советской власти, за годы Советских пятилеток, Омск из города карликовых, полукустарных предприятий, каким был до революции, превратился в один из крупнейших промышленных и культурных центров Сибири.

Неузнаваема стала и Омская область. Она стала одной из основных житниц Советского Союза.

За выдающиеся достижения в деле освоения целинных и залежных земель и крупные успехи в увеличении производства зерна наша область удостоена высшей правительственной награды — ордена Ленина.

Ныне трудящиеся нашей области вместе со всем советским народом, под руководством Коммунистической партии, самоотверженно борются за выполнение исторических решений XX съезда КПСС.

Славный героический путь, путь борьбы, труда и побед, прошли под руководством Коммунистической партии трудящиеся Омска и области от Великого Октября до наших дней, дней строительства коммунизма.

Эти успехи вдохновляют советских людей на новые подвиги и служат ярким примером для всех борцов за мир, демократию и социализм.

Редактор В. Ф. Девтерев

Сканирование - ААW
DjVu-кодирование - Беспалов



Бесплатно.

ОБЩЕСТВО ПО РАСПРОСТРАНЕНИЮ ПОЛИТИЧЕСКИХ И НАУЧНЫХ
ЗНАНИЙ РСФСР

ОМСКОЕ ОБЛАСТНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ

И. Д. КЛЕТКИН

**БОРЬБА ЗА УСТАНОВЛЕНИЕ СОВЕТСКОЙ
ВЛАСТИ В ОМСКЕ И ОБЛАСТИ**

Июль, 1957 г.